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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Bom dia a todos. 

 Havendo número regimental, declaro aberta a 9ª Reunião da Comissão 

Parlamentar de Inquérito, destinada a investigar a atuação da Fundação Nacional do 

Índio (FUNAI) e do Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária (INCRA) na 

demarcação de terras indígenas e nas remanescentes de Quilombolas, CPI da 

FUNAI e INCRA. 

 Informo aos Srs. Parlamentares que foi distribuída a cópia da ata da 8ª 

reunião. 

 O SR. DEPUTADO MANDETTA - Peço a dispensa da leitura da ata, Sr. 

Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Dispensada a leitura da ata 

a pedido do Deputado Mandetta. 

 Em discussão a ata. (Pausa.) 

 Não havendo quem a queira discutir, em votação. 

 As Sras. e os Srs. Deputados que a aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovada.  

 Expediente.  

Esta Presidência informa que os documentos requisitados de outros órgãos, 

em razão dos requerimentos aprovados pelo Colegiado, já recebidos na Secretaria 

da CPI, encontram-se à disposição dos Parlamentares para consultas e 

providências. 

 Informo aos Parlamentares e aos Assessores que as informações sobre a CPI 

relativas ao plano de trabalho, sumário da atividade, controle de documentações 

recebidas e comunicações de fatos oriundos da sociedade encontram-se disponíveis 

na página da Comissão na Internet. 

 Esta Presidência esclarece ao Plenário que todas as requisições de 

informações e de documentos foram encaminhadas aos respectivos órgãos de 

requisições nas entidades. E as requisições não atendidas foram reiteradas no início 

desta Sessão Legislativa. Lembramos a todos que o atendimento às requisições da 

CPI constitui dever de todos os órgãos públicos, conforme estabelece o art. 58, § 3º, 

da Constituição Federal, e o art. 2º da Lei nº 1.579, de 1952; o Art. 36, inciso II do 
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Regimento Interno da Câmara dos Deputados e as disposições pertinentes ao 

Código Penal e o Código de Processo Penal. 

 A CPI recebeu da Comissão de Agricultura, Pecuária, Abastecimento e 

Desenvolvimento Rural diversos documentos que tratam de auditorias no INCRA e 

na FUNAI. Os documentos estão sendo analisados pela Consultoria Legislativa, à 

disposição dos Parlamentares. Assim também ofícios do Governo do Distrito 

Federal, com manifestações da Secretaria de Estado de Gestão do Território e 

Habitação, da TERRACAP, da AGEFIS — Agência de Fiscalização do Distrito 

Federal e da Secretaria de Estado de Meio Ambiente, em atendimento à requisição 

da CPI. 

 E há carta e mensagem eletrônica encaminhada pela Presidência da 

EMBRAPA em resposta ao ofício da requisição reiterada da Comissão, em que 

solicita a extensão do prazo para atendimento da requisição até 29 de fevereiro 

próximo. 

 Diante dos argumentos, defiro a solicitação. 

 Mensagem eletrônica da Casa Civil do Estado do Acre. 

 “Em resposta aos ofícios de requisição e 

reiteração da Comissão, solicito a dilação do prazo 

para a apresentação das informações por 10 dias, 

em razão do órgão específico não ter encaminhado 

a resposta.” 

 Diante dos argumentos, defiro a solicitação, estabelecendo a extensão de 

prazo até dia 26 de fevereiro. 

 Ofício do Ministério de Minas e Energia, no qual são encaminhados anexos 

com informações requisitadas em ofício do requerimento da CPI. 

 Ofício da Casa Civil do Estado de Roraima, em resposta à requisição da CPI, 

no qual é encaminhado ofício do Instituto de Terras e Colonização de Roraima que 

menciona não haver situações litigiosas envolvendo terras indígenas no Estado. 

 Ofício da Secretaria do Governo do Estado de São Paulo, no qual são 

encaminhadas informações prestadas pela Fundação do Instituto de Terras do 

Estado, responsável pelas políticas agrárias fundiárias de São Paulo.  
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 Ofício da Procuradoria-Geral do Estado de Santa Catarina, encaminhando 

cópia de manifesto, exarada pelo Procurador do Estado, acerca dos processos 

envolvendo população indígena no Estado de Santa Catarina. 

 Ofício da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, propondo 

a cooperação entre os trabalhos da CPI da FUNAI e do INCRA e a CPI Estadual do 

Conselho Indigenista Missionário — CIMI. A solicitação encontra-se em análise para 

a Consultoria Legislativa acerca do procedimento a ser adotado. 

 Ofício da Presidência da FUNAI, com anexos, respostas, diversos 

requerimentos aprovados pela CPI. 

 Ofício do Gabinete do Deputado João Marcelo Souza, justificando ausência 

na reunião do dia 9 de dezembro de 2015, em razão de licença comprovada por 

atestado médico. 

 Esta Presidência informa que, em razão da necessidade de verificação 

preliminar, os fatos comunicados à CPI pelos cidadãos brasileiros, por via eletrônica 

ou apresentados em Secretaria, receberão tratamento adequado de parte da 

Consultoria Legislativa e, quando confirmada a sua relação ao objeto da CPI, serão 

encaminhados aos Parlamentares, membros da Comissão, para conhecimento e 

providência. 

 Ordem do Dia. 

 A presente reunião destina-se à apreciação dos requerimentos constantes em 

pauta. 

 Comunico aos Srs. Parlamentares que, por acordo, foi retirado de pauta de 

votação o Item 31, solicitado pela bancada do Partido dos Trabalhadores, para que 

seja votado no dia de amanhã, em virtude de não ter havido tempo para que o texto 

fosse estudado. Há acordo desta Presidência. Portanto, será o primeiro item da 

votação de amanhã, quando teremos oitivas nesta Comissão. 

 Comunico aos Srs. Parlamentares... 

 O SR. DEPUTADO BETO FARO - Sr. Presidente, só queria garantir uma 

questão, se possível. Como amanhã haverá oitiva, vamos fazer a votação desse 

requerimento no início. Mas vamos dar entrada num requerimento hoje ainda, dentro 

do prazo regimental, claro, para que a gente possa também, do ponto de vista da 

bancada do PT, indicar uma pessoa que nos acompanhe no trabalho aqui. Então, 



 CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ  COM REDAÇÃO FINAL 
 CPI - FUNAI e INCRA 
 Número: 0015/16  17/02/2016 
 
 

 4 

queria garantir que, antes de começar a oitiva propriamente dita, a gente possa votar 

os requerimentos que estiverem na pauta, dois, três, sei lá, aqueles que estiverem 

estabelecidos, e não só um. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Alceu Moreira) - Pode ser apresentado até 

às 18 horas, e não tenha dúvida de que ele será apreciado. Esta Presidência vai dar 

aos Parlamentares o direito à igualdade no tratamento das questões. 

 Requerimentos. 

 Item 1.  

 Requerimento nº 115, do Sr. Fábio Mitidieri, que “requer a realização de 

mesa-redonda para debater, no Estado de Sergipe, a demarcação de terras para a 

população remanescente dos quilombos.” 

 Item 2.  

 Requerimento nº 116, de 2015, do Deputado Luis Carlos Heinze, que “requer 

seja submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito 

o pedido ora formulado de requisição, ao Presidente do Instituto Nacional de 

Colonização e Reforma Agrária — INCRA, de informações e documentos”. 

 Item 3.  

 Requerimento nº 117, também de autoria do Deputado Luis Carlos Heinze, 

que “requer seja submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar 

de Inquérito o pedido ora formulado de requisição, ao Presidente da Fundação 

Nacional do Índio — , de informações e documentos”. 

 Item 4.  

 Requerimento nº 118, da Deputada Tereza Cristina, que “solicita à 

Presidência da Câmara dos Deputados a disponibilização de recursos orçamentários 

para o custeio das despesas concernentes à colaboração do Dr. Gustavo Passarelli 

da Silva para integrar a equipe de trabalho desta CPI como colaborar eventual”. 

 É bom esclarecer, neste caso, que o custeio é para passagem, é mero 

custeio, não tem nenhuma relação de natureza de ressarcimento salarial. 

  Item 5.  

 Requerimento n° 119, de 2016, do Sr. Nilson Leitão, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 
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pedido ora formulado de requisiçao, ao Ministro-Chefe da Controladoria-Geral da 

União, de informações e documentos”. 

 Item 6.  

 Requerimento nº 120, de 2016, dos Srs. Tereza Cristina e Nilson Leitão, que 

“requerem a realização de reunião externa desta CPI, no Estado de Mato Grosso do 

Sul, com o fim de debater e buscar solução para o conflito indígena na região”.  

 Item 7.  

 Requerimento n° 134, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Presidente da Fundação Nacional do Índio, 

para a remessa de todos os documentos e informações relativos ao Plano de 

Demarcação de Terras Indígenas”.  

 Item 8.  

 Requerimento n° 135, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Presidente da Fundação Nacional do Índio, 

para a remessa de todos os documentos e informações relativos à Portaria de 06 de 

maio de 1999, da Presidência daquela entidade, publicada no DOU de 10 de maio 

de 1999”.  

 Item 9.  

 Requerimento n° 136, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Presidente da Fundação Nacional do Índio, 

para a remessa de todos os documentos e informações relativos aos estudos e 

levantamentos que dizem respeito ao ‘Relatório sobre as Áreas e Comunidades 

Guaranis Afetadas pelas Obras de Duplicação da BR-101, no Estado de Santa 

Catarina, Trecho Garuva-Palhoça’”.  

 Item 10.  

 Requerimento n° 137, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Presidente da Fundação Nacional do Índio, 

para a remessa de todos os documentos e informações relativos à Portaria n° 838, 
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de 16 de outubro de 2001, da Presidência daquela entidade, publicada no DOU de 

18 de outubro de 2001”.  

 Item 11.  

 Requerimento n° 138, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisiçao, ao Presidente da Fundação Nacional do Índio, 

para a remessa do Processo FUNAI/BSB/2359/93, com todos os documentos dele 

constantes, objeto do Despacho n° 201, de 17 de novembro de 2002 (DOU 18 dez. 

2002), do Presidente da FUNAI, que aprovou o Relatório Circunstanciado de 

Identificação e Delimitação da Terra Indígena, com fulcro no Decreto n° 1.775, de 8 

de janeiro de 1996”.  

 Item 12.  

 Requerimento n° 139, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Presidente da Fundação Nacional do Índio, 

para a remessa de todos os documentos e informações relativos ao Edital n° 1/2002, 

referente ao Projeto nº 914BRA3018, cujo extrato foi publicado pela Diretoria de 

Assuntos Fundiários da FUNAI, no Diário Oficial da União de 05 de agosto de 2002”. 

 Item 13.  

 Requerimento n° 140, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de solicitação, ao Presidente do Supremo Tribunal Federal — 

STF, para a remessa de cópia (na íntegra) dos autos do Mandado de Segurança MS 

nº 32709 (processo eletrônico), que diz respeito a litígio que tem como objeto a Terra 

Indígena Morro dos Cavalos, no Estado de Santa Catarina”.  

 Item 14.  

 Requerimento n° 141, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Diretor-Geral do Departamento Nacional de 

lnfraestrutura de Transportes — DNIT, para a remessa de todos os documentos e 

informações existentes naquela autarquia federal relativos aos óbices representados 
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pela Terra Indígena Morro dos Cavalos, no Estado de Santa Catarina, ao traçado da 

BR-101”.  

 Item 15.  

 Requerimento n° 142, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Diretor-Geral do Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes — DNIT, para a remessa de todos os documentos e 

informações existentes naquela autarquia federal relativos aos óbices representados 

pela Terra Indígena Morro dos Cavalos...”  

 Dois iguais? Está repetido aqui. (Pausa.) 

 Sugiro à Comissão que analise, pois repetiram o mesmo requerimento nos 

itens 14 e 15.  

 Item 16. 

 Requerimento n° 143, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Procurador-Geral de Justiça do Estado de 

Santa Catarina para a remessa de todos os documentos e informações existentes 

no Ministério Público daquela unidade da Federação relativos a questões 

envolvendo a Terra Indígena Morro dos Cavalos”. 

  Item 17. 

 Requerimento n° 144, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Presidente da Fundação Estadual do Meio 

Ambiente de Santa Catarina — FATMA, para a remessa de todos os documentos e 

informações existentes naquela entidade estadual relativos a questões envolvendo a 

Terra Indígena Morro dos Cavalos”. 

 Item 18. 

 Requerimento n° 145, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição, ao Presidente da Fundação Nacional do Indio, 

para a remessa de todos os documentos e informações relativos ao Convênio PP 

0025/2002-00, assinado entre a FUNAI e o DNIT e ao Subprograma de Infra-
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Estrutura às Terras Adquiridas, referidos pela Portaria n° 817, de 17 de agosto de 

2007, do Presidente da FUNAI (DOU 28 ago. 2007)”.  

 Item 19. 

 Requerimento n° 146, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição ao Presidente da Fundação Nacional do Indio, 

para a remessa dos Processos FUNAI/BSB/ n°s 1617/02; 0486/03; 0546/03; 0624/03 

e 0629/03, referentes a contestações opostas à identificação e delimitação da Terra 

Indígena Morro dos Cavalos, referidos pela Portaria n°771, de 18 de abril de 2008 

(DOU 22 abr. 2008)”.  

 Item 20. 

 Requerimento n° 147, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquerito o 

pedido ora formulado de requisição ao Presidente da Fundação Nacional do Indio, 

para a remessa de cópia do Processo n° 08620.001617/2002 e do Relatório Técnico 

n° 03/CPAB/2012, referidos na Resolução n° 229, de 7 de dezembro de 2012, da 

Comissão Permanente de Análise de Benfeitorias — CPAB, da FUNAI (DOU 12 dez. 

2012)”. (Pausa.) 

 Retiro o item nº 15 de pauta e o coloco na pauta de amanhã, em virtude de 

erro de redação. 

 Item 21. 

 Requerimento n° 148, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição ao Presidente do Instituto Brasileiro do Meio 

Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis — IBAMA, para a remessa de 

Estudo de Impacto Ambiental, de Relatório de Impacto Ambiental e de Ata de 

Audiência Pública, referentes ao licenciamento ambiental do projeto de duplicação 

da rodovia BR-101/SC". 

Item 22. 

Requerimento nº 149, de 2016, do Sr. Valdir Colatto, que "requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de requisição ao Diretor-Geral do Departamento Nacional de 
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Infraestrutura de Transportes - DNIT, para a remessa do relatório e documentos 

correlatos resultantes dos Estudos Ambientais para o Licenciamento Prévio e de 

Instalação da BR-101/SC (Morro dos Cavalos) e da BR-392/RS, km 0,0 ao 8,9, 

resultantes do Convênio PP-290-09-00". 

Item 23. 

Requerimento nº 150, do Deputado Valdir Colatto, que "requer seja submetido 

à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o pedido ora 

formulado de requisição ao Diretor-Geral do Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes — DNIT, para a remessa do relatório e documentos 

correlatos resultantes do Programa de Prospecção Arqueológica, Monitoramento, 

Difusão do Patrimônio Arqueológico Regional na área de duplicação da BR-101, 

trecho Morro dos Cavalos, Palhoça, resultantes do Termo de Cooperação nº 

415/2012, firmado entre o DNIT e a Universidade Federal Fluminense — UFF”. 

Item 24. 

Requerimento nº 151, do Sr. Valdir Colatto, que “requer seja submetido à 

deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o pedido ora 

formulado para oficiar ao Procurador-Geral de Justiça do Estado de Santa Catarina 

para, com a finalidade de ser ouvido por esta CPI, providenciar o comparecimento 

do Promotor do Ministério Público daquela Unidade da Federação que prestou as 

informações constantes do Acórdão nº 533/2005 no Processo TC-003.582/2005-8 

(Ata nº 16/2005-Plenário, Sessão em 11/05/2005), do Tribunal de Contas da União, 

publicado no D.O.U. de 12 de maio de 2005, relativas a questões envolvendo a 

Terra Indígena Morro dos Cavalos"  

Item 25. 

Requerimento nº 152, do Deputado Valdir Colatto, que “requer seja submetido 

à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o pedido ora 

formulado de solicitação ao Presidente do Tribunal de Contas da União — TCU, 

para a remessa de cópia do Processo TC-003.582/2005-8, que teve por objeto 

denúncia versando sobre possíveis irregularidades na escolha do projeto de 

travessia do Morro dos Cavalos, em Santa Catarina, trecho que faz parte da 

duplicação da rodovia BR-101/Sul".  

Item 26. 
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Requerimento nº 153, do Deputado Valdir Colatto, que "requer seja submetido 

à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o pedido ora 

formulado de requisição ao titular do Ofício de Registro de Imóveis da Comarca de 

Palhoça, no Estado de Santa Catarina, para a remessa de informações e 

documentos relativos a propriedades e posses na área demarcada como Terra 

Indígena Morro dos Cavalos".  

Item 27. 

Requerimento nº 154, do Deputado Valdir Colatto, que "requer seja submetido 

à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o pedido ora 

formulado de intimação para serem ouvidos, na qualidade de testemunhas, os Srs. 

Newton Tavares Filho e Tarcísio Gomes de Freitas". 

 Item 28. 

Requerimento nº 155, do Deputado Valdir Colatto, que "requer seja submetido 

à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o pedido ora 

formulado de requisição ao Presidente do Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico 

Nacional — IPHAN, para a remessa dos relatórios parciais e finais do seguinte 

projeto: Programa de Prospecção, Acompanhamento e Extroversão do Patrimônio 

Arqueológico da BR-101, trecho Morro dos Cavalos (Processo nº 

01510.001680/2014-03)". 

Item 29. 

Requerimento nº 156, do Deputado Valdir Colatto, que "requer seja submetido 

à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o pedido ora 

formulado de requisição ao Presidente da Fundação Nacional do Índio, para a 

remessa de todos os documentos e informações relativos ao Contrato de Consultor 

nº SHS15475/2002, assinado em 26/11/2002, com vigência de 26/11/2002 a 

26/09/2003, cujo extrato foi publicado no DOU de 17 de janeiro de 2003, celebrado 

entre a antropóloga Maria Inês Ladeira e Jorge Werthein, representante da 

UNESCO no Brasil, tendo por objetivo a Identificação e Delimitação da Terra 

Indígena Morro dos Cavalos-SC". 

 Item 30. 

Requerimento nº 157, do Deputado Valdir Colatto, que "requer seja submetido 

à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o pedido ora 
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formulado de requisição ao Presidente da Fundação Nacional do Índio, para a 

remessa de todos os documentos e informações relativos ao Programa de Apoio às 

Comunidades Indígenas Guarany, referido pelo extrato do Contrato nº 114/2008 

(DOU 08 set. 2008)". 

O item 31 foi retirado de pauta e estará na reunião de amanhã, conforme 

acordo firmado com os Parlamentares.  

 Item 32. 

 Requerimento nº 159, do Deputado Edmilson Rodrigues, que "requer seja 

submetido à deliberação do Plenário desta Comissão Parlamentar de Inquérito o 

pedido ora formulado de convite à Coordenadora Regional da FUNAI no Pará, 

Estella Libardi de Souza, a fim de tratar das obras e execução das condicionantes 

atreladas à Usina de Belo Monte". 

 Eram esses os requerimentos.  

 Em votação os requerimentos.  

 Os Srs. Parlamentares que são pela aprovação dos requerimentos em globo 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Aprovados. 

 Nada mais havendo a tratar, vou encerrar a presente reunião, antes 

convocando reunião ordinária para o dia 17, às 9 horas, para deliberação de 

requerimentos e tomada de depoimentos. 

 Está encerrada a presente reunião.  

 

 


